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Oppsynsmann for vei i Ingeniør-
vesenet Asbjørn Østefjells, be-
grunner det med at asfalten var et 
resultat av en misforståelse og at 
det var blitt lagt for mye asfalt, si-
den merkingen som skulle marke-
re hvor kanten skulle gå, hadde 
regnet vekk i mellomtiden.

Momraks historie er heller ikke 
et engangstilfelle i dette nabo-
laget. 

FLERE AV NABOENE kunne 
melde om nøyaktig samme til-
dragelser: Først hadde de lagt sin 
egen asfalt, deretter fikk de på-

bud om å fjerne den, og så kom 
kommunen og la sin egen i stedet.

– Kommunikasjonen har vært 
helt forferdelig fra kommunens 
side. Det er jo ingen kommunika-
sjon. Vi må selv ut og prate med 
dem når de er her. Hvis vi prøver 
å ringe, får vi bare beskjed om at 
«vi har ikke noe med dette å gjø-
re», kan en frustrert nabo fortelle 
til Fædrelandsvennen.

Oppsynsmann Østefjells be-
grunner det kommunale tøvet 
med at den private asfalten som 
først ble lagt «er utenfor lovens 
kriterier» og at de derfor måtte 

KORREKT ASFALTERING: Ingen ting veier tyngre 
enn reguleringsplaner. Private må ikke bare komme 
her og komme her. Kommunalt og grundig skal det 
gjøres. Illustrasjonsbilde fra Møllergata i Oslo.

STRIDENS ASFALT: Omstridt asfaltflekk, lagt privat, revet opp og 
nylagt kommunalt. Mattias Momrak og naboen Angel Camacho 
Alvarez skjønner lite av den kommunale logikk.

fjerne denne og legge sin egen, 
slik at den opprinnelige regule-
ringsplanen ble fulgt. Han hevder 
også at Momrak farer med løgn 
når han påstår at han ikke fikk 
skriftlig beskjed.

DENNE SAKEN ILLUSTRERER 

hvor fordyrende og overbyråkra-
tisk saker blir, når kommunen 
blindt følger sitt eget kompliserte 
regelverk, uten å ha noe rom for 
fleksibilitet eller skjønn. Da asfal-
ten først var lagt, for beboernes 
egen regning, kunne vel kommu-
nen funnet en grei løsning som 

alle kunne leve med, regulerings-
plan eller ikke? De fleste ville vel 
latt asfalten ligge. Den har ikke 
kostet skattebetalerne en krone. 
Er ikke det en strålende gladsak, 
og nok til at man kan svelge 
skammen over at private har 
spart kommunen for utgifter? 

Historier som dette handler 
egentlig bare om byråkratisk trass 
og korttenkt sløseri med skatte-
betalernes penger. Kommu-
ne-Norge har svært dårlig råd og 
må kutte i kommunale tjenester. 
De burde jo rose samfunns-
borgere som Mattias Momrak. 

SKAL FJERNES IGJEN: Så har kommunen vært der igjen, nå skal 
de rive opp deler av sin egen asfalt og erstatte med grus. Momraks 
innkjørsel må for all del ikke blir for bred og luksuriøs.
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PRESIDENT RUNDLURTE NOBEL-KOMITEEN.

FULLTREFF: Sør-Koreas president Kim Dae-jung ønsket 
seg veldig Nobels fredspris − og fikk den etter en kløktig 
gjennom ført kampanje for å påvirke nøkkelpersoner i 
Nobel komiteen, i regi av sør koreansk etterretnings-
tjeneste, ifølge en avhopper fra tjenesten. Kong Harald 
var en av gratulantene i Oslo rådhus.
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BETALTE − 
FIKK NOBELS 

FREDSPRIS
Mens hånlatteren runger i Norge over Donald 

Trumps utilslørte frieri til Nobel-komiteen, ligger 
støvet trygt over fredspris-historiens kanskje største 
skandale. Og det er kanskje best. For Nobelkomiteen 
har vært offer for kampanjer fra presidenter før − og 

latt seg overbevise. – Kim Dae-jung og Sør-Korea 
lurte hele Nobelkomiteen trill rundt, sier 

nobelekspert og historiker Asle Sveen til Vi Menn.
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« Vi lurte og manipulerte Nobelkomiteen.

ste bestikkelsessakene i historien. 
Vi lurte og manipulerte Nobelko-
miteen, sa Kim Ki-sam i forbin-
delse med utgivelsen av boken for 
ni år siden. 

– Sør-Korea betalte Kim Jong-il 
for at han skulle invitere Kim 
Dae-jung til Pyongyang, fortalte 
den tidligere sørkoreanske etter-

retningsmannen. Pengene gikk til 
Nord-Korea gjennom den sørko-
reanske industrigiganten Hyun-
dai, men det var staten som 
betalte.

Atom-kassen
I ettertid er betalingen fra Sør til 
Nord-Korea anslått til 450 millio-

KJØPT ELSKVERDIGHET: Flere hunder millioner dollar betalte Sør-
Korea til Nord-Korea for at deres leder Kim Jong-il skulle ta imot en 
nobelpris-jagende president Kim Dae-jung fra Sør-Korea. Møtet ga 
nobelpris noen måneder etterpå, men ikke å så mye mer å juble for.

ner dollar, men Kim Ki-sam mener 
beløpet var vesentlig høyere.

– Alle pengene fra Sør-Korea 
gikk direkte til Kontor 39. Kim 
Jong-il brukte penger derfra til å 
utvikle det nordkoreanske atom-
våpenarsenalet, fortalte Kim 
Ki-sam. 

I tillegg til pengeoverføringen 
fra sør til nord, hadde Sør-Korea i 
lang tid før tildelingen skulle ved-
tas, kurtisert medlemmer og 
ansatte i den norske Nobelkomi-

S
pørsmålet er ikke så 
dumt som det kan 
fremstå: Kan Donald 
Trump lykkes i sin fre-
netiske kamp for å få 
det han ønsker seg 
mest av alt – Nobels 

fredspris? Ikke mer enn 25 år er 
gått siden Nobelkomiteen ble 
rundlurt av en president som mest 
av alt ønsket seg Nobelprisen.

Stolt president
13. juni 2000 var alt klart for et 
historisk toppmøte i Korea: På 
flyplassen i Nord-Koreas hoved-
stad Pyongyang sto Nord-Koreas 
leder Kim Jong-il og tok imot den 
sørkoreanske presidenten Kim 
Dae-jung. De tok hverandre i 
hendene og lot seg avbilde. Møtet 
ble sett på som et gjennombrudd 
i den langvarige konflikten mel-
lom de to landene.

– Et gjennombrudd for «sol-
skinnspolitikken», ble det kalt.

Nøyaktig fire måneder senere 
kunne Sør-Koreas president Kim 
Dae-jung ta imot Nobels fredspris 
av Nobelkomitéens leder Gunnar 
Stålsett i Oslo rådhus.

– Jeg er uendelig stolt over å ha 
blitt vist en slik ære. Det er en 
ære uten sidestykke, sa Kim Dae-
jung i Nobelforedraget.

Men det ingen i det festpyn-
tede Oslo rådhus visste, var at 
prisen etter alt å dømme var både 
kjøpt og betalt.

– Fingert gjennombrudd
I boken «Jakten på Nobels freds-
pris » forteller den amerikanske 
journalisten Donald Kirk og Kim 
Ki-sam som jobbet i Sør-Koreas 
etterretningstjeneste i flere år, 
om en storstilt og velregissert 
kampanje.

– Etteretningstjenesten i Sør-
Korea gjorde alt de kunne for å 
lure Nobelkomiteen og få gjen-
nomslag for presidentens ønsker, 
sier Asle Sveen. Han er historiker 
og en av forfatterne av boken 
«Nobels fredspris – hundre år for 
fred.».

Sveen forteller at lanseringen 
av boken «Jakten på Nobels 
fredspris» falt sammen med en 
ganske heftig strid om statsbud-
sjettet for 2017, og at oppmerk-
somheten rundt det som frem-
kom i boken ikke ble veldig stor.

– Dette kan være en av de stør-

Tore Ulabrand JohansenTekst:
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HISTORIKER: Atle Sveen er 
ekspert på Nobelprisen, og 
forteller at avsløringen om 
forspillet til Nobelpris-
tildelingen i 2016 fikk lite 
oppmerksomhet i et Norge som 
diskuterte statsbudsjettet 
akkurat da boken kom ut.

teen, spesielt daværende leder 
Gunnar Stålsett og daværende 
Nobel-direktør Geir Lundestad.

– Vi visste at Mr. Stålsett var 
svært innflytelsesrik i Nobel-
komiteen, og han hadde lenge 
vært vennlig innstilt overfor Kim 
Dae-jung. Han hintet mange gan-
ger til våre folk og til den sørko-
reanske ambassadøren i Norge 
om at Kim Dae-jung ville være en 
sterk fredspriskandidat dersom 
han fikk til et gjennombrudd i 
forholdet mellom Nord- og Sør-
Korea, sa Kim Ki-sam i et intervju 
med NRK.

– Også Mr. Lundestad var 
svært vennlig innstilt overfor 
Kim Dae-jung. Han kjente til Kim 
Dae-jung fra da de begge var ved 

UTVIDET «FRED»

Fredrik Heffermehl skriver i 
boka «Nobels vilje» fra 2008 
at blant fredspriser frem til 
1940 var 85 prosent av tilde-
lingene i overensstemmelse 
med Nobels kriterier.

I årene etter 2. verdenskrig 
frem til 2007 får bare 45 pro-
sent av prisene «godkjent» av 
Heffermehl. Blant annet er 
arbeid for klima ansett som 
fredsarbeid.

Den kenyanske miljøfor-
kjemperen Wangari Maathai 
fikk fredsprisen 2004. Hun 
startet Green Belt Movement, 
som drives særlig av kvinner, 
og som har plantet mange 
millioner trær for å forhindre 
at jorden omdannes til ørken. 
I 2007 gikk fredsprisen til 
USAs tidligere visepresident 
Al Gore og FNs klimapanel. 

Og særlig på 2000-tallet 
Nobelkomiteen i langt større 
grad enn før tatt for seg et 
utvidet fredsbegrep og ikke 
vært så bundet av selve ordly-
den i Nobels testamente. 
Denne holdningen til Nobel-
komiteen er omstridt.

Harvard på 80-tallet. Ettersom 
Lundestad la til rette mye av 
arbeidet for Nobelkomiteen, 
tenkte vi at han var en person det 
var smart å knytte til seg.

«Planen var at disse personene 
skulle inviteres på lunsjer i Oslo 
og på middag til ambassadøren 
med hustruer. Men planen 
advarte mot tiltak som kunne gi 
dem et hint om at det lå noe 
annet under enn objektiv infor-
masjon om (den såkalte) sol-
skinnspolitikken og situasjonen i 
Korea,» heter det i boken, som 
siterer en etterretningsrapport.

Invitert og traktert
Kim Dae-jung hadde flere ganger 
vært nominert til Fredsprisen, 

men det var først da han tok i 
bruk ressursene han rådde over 
som statsleder, at han til slutt 
fikk oppfylt sin drøm, heter det i 
boken.

Etterretningstjenesten NIS 
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fikk jobben med å lede det topp-
hemmelige prosjektet som skulle 
gjøre landets leder til en freds-
prisvinner.

– Det ble etablert en egen 
avdeling som var underlagt etter-
retningstjenesten. Den ble kalt 
Office of External Cooperation 
Aid, men det var et dekknavn. 
Avdelingen ble egentlig etablert 
for å jobbe med Nobel-prosjektet, 
skriver de to forfatterne.

Den sørkoreanske ambassadø-
ren i Norge hadde flere møter 
med Stålsett og Lundestad hver 
for seg, og inviterte dem også på 
flere middager – både i ambassa-
dørboligen og på restaurant. Stål-
sett ble også invitert til Sør-Korea 
og fikk full VIP-behandling i lan-
det, inkludert en audiens hos pre-
sidentparet.

– Nobel-teamet i NIS betalte 
alle kostnader for Stålsett og hans 
kone – fly på første klasse, hotell, 
alt sammen. Og den sørkoreanske 
etterretningstjenesten og Kim 
Han-jung (lederen for NIS) 
behandlet Stålsett svært godt, 
fortalte avhopperen.

I etterretningstjenestens arkiv 
ligger en e-post fra Stålsett med 
takk etter besøket. «Selvfølgelig 
var audiensen hos presidenten og 
landets første dame høydepunktet 
på turen,» skrev Stålsett.

På kroken
– Da Stålsett og kona aksepterte 
invitasjonen til Sør-Korea, var 
holdningen fra det sørkoreanske 
teamet at nå hadde vi ham på 
kroken. Vi hadde «kjøpt» hans 
sinn og hjerte. Vi forsto at Nobels 
fredspris var den eneste tingen 

AVSLØRING: Den amerikanske 
journalisten Donald Kirk og 
avhopperen Kim Ki-sam, som 
jobbet i Sør-Koreas etter-
retnings tjeneste i flere år, 
avslørte hvordan Nobelprisen 
angivelig ble kjøpt med penger 
som gikk til Nord-Koreas 
atomprogram.
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UTSTRAKT KONTRAKT: 
Nobelinstituttets leder Geir 
Lundestad (t.v.) og Gunnar 
Stålsett (t.h.) mottok flere 
invitasjoner til middager og 
møter med sørkoreanske topper 
før Nobelprisen for år 2000 
skulle tildeles. Stålsett ble 
påspandert reise til Sør-Korea.

vi ikke kunne kjøpe for penger 
direkte, så vi betalte ikke store 
pengesummer direkte til nord-
menn – vi forsøkte å vinne hjer-
tene til medlemmene i Nobelko-
miteen, til Stålsett spesielt, for-
talte Kim Ki-sam.

Både Gunnar Stålsett og Geir 
Lundestad er i dag gått bort.

Gunnar Stålsett bekreftet i 
2016 at han opplevde «en viss 
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NEKTET Å TA IMOT PRISEN
Knapt noen gang har kritikken mot Nobelkomitéen vært  
sterkere enn i 1973. Under ledelse av Aase Lionæs opplevde  
Nobelkomitéen et drama som bare har skjedd én eneste gang  
i hele fredsprisens levetid.
Den både omstridte og avholdte AP-politikeren 
gikk i spissen for å tildele prisen til USAs utenriks-
minister Henry Kissinger og Vietnams sjefforhand-
ler Le Duc Tho. Sammen hadde de forhandlet frem 
en våpenhvileavtale, den såkalte Parisavtalen, som 
skulle gjøre slutt på Vietnamkrigen.

Men noen fredsavtale var ikke inngått, og fred 
ble det heller ikke. Svært mange mente det var alt-
for tidlig å gi fredsprisen til disse to – ikke minst 
vinnerne selv.

Le Duc Tho sa tvert nei til å ta imot prisen, noe 
som aldri har skjedd hverken før eller siden. Kissin-
ger aksepterte prisen, men ville ikke komme til 
Oslo for å ta imot den. Han lot i stedet den ameri-
kanske ambassadøren til Norge ta imot medalje og 
penger, Åpenbart brydd forsøkte han senere å gi 
tilbake prisen og pengesummen som fulgte med. 
Men det var ikke rom for det i Nobelkomiéens sta-
tutter.

– Dette er den absolutt verste tildelingen i pri-
sens historie. Å gi prisen Kissinger og Le Duc Tho 
var helbom, en helt vanvittig avgjørelse. Det er jo 
helt åpenbart når den ene av dem nektet å ta imot 
prisen, og den andre helst ville levere den tilbake, 
sier Asle Sveen til Vi Menn. Han er historiker og en 
av forfatterne av boken «Nobels fredspris – hun-
dre år for fred.»

Nobelkomiteen nominerte selv de to til prisen, 
og det ble bråk «herfra til månen,» ifølge Sveen.

– Denne tildelingen førte jo dessuten til at 
Nobelkomitéen sprakk da de to medlemmene 
Einar Hovdhaugen og Helge Rognlien, trakk seg fra 
komiteen, forklarer Sveen.

Sprakk gjorde komiteen også 20 år senere.

I 1994 rådet håp om fred i Midtøsten. Nobelko-
miteen delte prisen mellom PLOs leder Yasir Ara-
fat, Israels utenriksminister Shimon Peres og den 
israelske statsministeren Yitzhak Rabin. Et him-
melsk spetakkel fulgte. Opprørt og rasende over 
avgjørelsen til Nobelkomiéens flertall forlot den 
mangeårige Kr.F.-lederen Kåre Kristiansen komi-
teen i protest.

– Tildelingen viste seg heller ikke å være spesielt 
vellykket. Den dag i dag ser jo konflikten i Midtøs-
ten å være nærmest umulig å løse, sier Sveen.

■

NEI, TAKK: Den nordvietnamesiske lederen Le 
Duc Tho nektet å ta imot Nobels fredspris i 
1973, og den andre vinneren av prisen det året, 
USAs utenriksminister Henry Kissinger unnlot å 
ta imot prisen selv, men sendte sin ambassadør.

− UENDELIG STOLT: Sør-Koreas 
president Kim Dae-jung møtte 
hyllesten under Nobelkonserten 
i Oslo Spektrum som Jane 
Seymour ledet. 

oppmerksomhet fra sørkoreansk 
side» før Kim Dae-jung fikk freds-
prisen. Han bekreftet også at han 
hadde flere møter med den sør-
koreanske ambassadøren i Norge, 
møter han omtalte som hyggelige 
og interessante, men avkreftet at 
han var blitt lurt eller påvirket.

– Når man er medlem av 
Nobelkomiteen eller har et gene-
relt engasjement, er man jo opp-
tatt av å selv få opplysninger, 
informasjon og vurderinger. Og 
så må man ha tillit til sin egen 

dømmekraft og integritet og 
bruke informasjonen på en måte 
som kan være nyttig for den pro-
sess man selv er i, sa Stålsett.

Geir Lundestad avviste i et 
intervju med NRK at det var 
anstrengelsene fra Sør-Korea som 
gjorde at presidenten fikk prisen.

– Kim Dae-jung hadde utvil-
somt en drøm om å få freds-
prisen, men det var ikke noen 
kampanje som gjorde at han fikk 
den. Det var to grunner til at han 
fikk fredsprisen: Den ene var 
hans arbeid for demokrati i Sør-
Korea, og den andre var «sol-
skinnspolitikken.» Det hjelper 
ikke å drive kampanjer hvis man 
ikke har noe å fare med.

Til tross for at Lundestad i 

ettertid ble kjent med at flere 
hundre millioner dollar ble over-
ført fra Sør-Korea til Nord-Korea 
for toppmøtet sommeren 2000, 
mener han ikke det rokker ved til-
delingen av Nobels fredspris til 
Kim Dae-jung.

− Negative til Trump
Kan en operasjon lik den som lyk-
tes så godt for 25 år siden, lykkes 
i dag? 

– Jeg kan absolutt ikke fore-
stille meg at Trump vil få prisen. 
Det er ingen i dagens Nobelko-
mité som har særlig sans for ham 
og det han driver med, sier Asle 
Sveen. Sammen med to kolleger 
Ivar Libæk og Øivind Stenersen 
listet han i en artikkel i Aftenpos-
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ten nylig opp en rekke årsaker til 
at Trump er uaktuell.

– Det må et mentalt sammen-
brudd til i komiteen for at Trump 
skal få oppfylt sin drøm om å bli 
kåret til fredsfyrste, mener de tre.

Heller ikke førsteamanuensis 
Anders Romarheim ved Institutt 
for forsvarsstudier tror USAs pre-
sident blir fredsprisvinner.

– Det er en gjennomgangsme-
lodi for Trumps presidentskap at 
de store statene kan bruke makt 
overfor de små, sier Romarheim, 
som ifølge Aftenposten ikke tror 
det er en type fredsdiplomati den 
norske nobelkomiteen kan tenke 
seg å belønne.

Kilder: NRK, Aftenposten,  

Nobelkomitéen, CNN.



20 Uke 41 2025

E
R

IK
 T

H
O

R
B

E
R

G
/N

T
B

BRÅK OM FREDSPRISEN 

Tildelingen av Nobelprisen utløste så mye bråk at pris ut-
delingen måtte flyttes og prisvinneren flys inn med helikopter. 
Årsak: Vinneren var mer kjent for krigsprat en fred.

Krigerske prisvinnere

M
indre fredelig  
hadde Oslo knapt 
fremstått etter  
2. verdenskrig: 
Uniformer, våpen 
og helikoptre pre-
get hovedstaden 

10. desember 1978. Årsak: Ut-
delingen av Nobels fredspris.

Den israelske statsministeren 
Menachem Begin og Egypts presi-
dent Anwar Sadat delte prisen 

1940-årene hadde ledet en jødisk 
organisasjon i Palestina som 
brukte terror for å nå sine mål.

Venstresiden i Norge varslet så 
store demonstrasjoner mot ham 
at utdelingen av fredsprisen ble 
flyttet til Akershus festning. Dit 
ble Begin fraktet med helikopter 
direkte fra en mottagelse ved det 
kongelige slott. På slottsmurene 
sto tungt bevæpnet politi med 
skarpladde våpen – og mens 
fredsprisen ble delt ut inne på 
slottet, sloss politiet med demon-
stranter utenfor.

KRIGSSONE: Nobelkomiteens leder Aase Linæs sto for en av de mest kontroversielle tildelingene da Egypts president Anwar Sadat, her 
representert med sin rådgiver Sayed Ahmed Marei, og israels statsminister Menachem Bein (t.v.) i 1978. Utdelingen fant sted på Akershus 
festning på grunn av demonstrasjoner og opptøyer mot tildelingen.

Tore Ulabrand JohansenTekst: etter å ha fått til en avtale om 
Sinaihalvøya. Prestasjonen var 
kanskje ikke den største: Israel 
hadde okkupert Sinai i 1967. 
Egypt hadde gått til angrep på 
Israel i 1973 for å erobre halvøya 
tilbake, men uten å oppnå militær 
seier. Midtøsten var en kruttønne 
og noen løsning på fiendskapet 
mellom Israel og landets arabiske 
naboer, utløst av Palestina-kon-
flikten, virket fjern.

USA og president Jimmy Car-
ter ville ha Egypt som alliert, og 
presset Begin til forhandlinger – 

som endte med at Israel byttet 
land for fred. Egypt fikk Sinai-
halvøya tilbake mot at Sadat 
anerkjente staten Israel i det som 
for ettertiden er blitt hetende 
Camp David-avtalen.

Tildelingen av prisen i Oslo ble 
en selsom opplevelse – helt 
annerledes enn noen gang tidli-
gere, først og fremst fordi Begin 
var enormt omstridt. Mange mis-
likte den israelske statsmi-
nisteren fordi han holdt fast på 
synspunktet om at hele Palestina 
burde tilhøre Israel, og fordi han i 
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Utdatert, men ettertraktet

1. Blues til 50 000

Robert Johnsons originale 
78-plate fra 1937, «Milkcow's 
Calf Blues», ekstremt etter-
traktet. Priset til 46 000 kroner 
på ebay. Som vi ser av etiket-
ten, er den ikke akkurat i mint 
condition.

3. Kassettspiller til 30 000

Musikkassettene gikk ikke av 
moten, de bare tok seg en 
blund. Nakamichi Dragon, en 
japansk kassettspiller lansert i 
1982, er rene gralen for audio-
file siklegærninger. 30 000 
blanke kroner.

5. Glem aldri MiniDisc'en!

Aj! For en godbit! Sony 
MZ-RH1, den siste store Mini-
Disc-spilleren fra 2006, har fått 
legendestatus fordi den kan 
lese og skrive alle MD-forma-
ter – ubrukt i original eske kos-
ter den rundt 16 500 kroner.

6. Betamax for alltid!

Superformatet som VHS 
utkonkurrerte. En Sony EDV-
7500 Beta-spiller fra slutten av 
1980-tallet, allerede da en 
sjeldenhet, blir nå omsatt for 
10 000 kroner blant 
hardcore-entusiastene. 

8. Den vidunderlige iPoden

Apple iPod Classic 7. genera-
sjon, enten forseglet eller 
modifisert med 1 TB lagring, 
selges fortsatt til rundt 6 500 
kroner. Glem streaming, det er 
iPod-biblioteket som gir den 
absolutte glede.

2. Videospiller til 36 000

Panasonic AG-1970, profesjo-
nell S-VHS-maskin som i sin tid 
ble brukt i TV-bransjen, i 
ubrukt originaleske. Bla opp 
nær 36 000 kroner, og video-
maskinen er din. (Eh ... hva 
skal du med den?)

4. Walkman går igjen

Sony WM-D6C, Walkman-mo-
dellen fra 1984 som ble brukt 
av journalister og musikkfolk, 
er nå et samleobjekt. Du må 
antagelig punge ut med 18 000 
kroner for et pent brukt 
eksemplar.

10. MP3-spilleren min får 
du aldri

Diamond Rio PMP300, verdens 
første masseproduserte 
MP3-spiller fra 1998, selges for 
ca. 2700 kroner i original eske. 
Den lille plastklossen endret 
musikkhistorien.

7. Edison fonograf

Antikk Edison Standard fono-
graf, inkluderer to horn og 37 
voksruller. Ikke så mye å høre 
på, kanskje, men du verden så 
dekorativ. Til 21 000 kroner 
kan man vel bare gulpe 
«røverkjøp!».

9. Video-klassikeren

Videokassetten «Tales From 
The Quadead Zone», et 
obskurt horror-samlerobjekt, 
dukker jevnlig opp til rundt  
5400 kroner – VHS-markedets 
svar på gralen. Husk å spole 
tilbake.

Underholdningsformatene som nekter å forsvinne.  
Selv voksrullene til Edison er fortsatt gangbar vare.

TIMEOUT

Ved Yan Calmeyer F
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 JOHNNY HAGLUND GÅR UNDER JORDEN I OSLO

NYTT LYS PÅ HOVEDØYA: Vi ante jo 
ikke at Byantikvaren skulle åpne dette 
anlegget bare dager etter at vi dykket 
inn her. Men Ronny (som ligger her 
klar for å svømme inn i mørket) og jeg 
fikk oppleve litt av krigens spenning 
fordi vi tok denne sjansen. 

NAZI-SPOR 
Under Oslos gater har sporene etter nazistene 
fått ligge urørt i mange år. Jeg har vært på jakt 
etter historien i bunkere, tunneler og andre 
byggverk oppført av okkupasjonsmakten,  
og som i dag er ukjente for folk flest  
– selv om de ligger midt i byen.

under hovedstaden
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« Vi er nok de første som  
har sett disse på flere tiår.

hardt for å holde anlegget hem-
melig.

Frykter Byantikvaren
To dager senere legger jeg et par 
bilder fra vår utflukt ut på min 
Instagram-konto. Sted og tids-
punkt blir ikke avslørt, likevel får 
jeg umiddelbart telefon fra 
Ronny: – De bildene må du fjerne 
med en gang!

For det viser seg at Byantikva-
ren har jobbet med dette hullet i 
fjellet siden høsten 2019, og pla-
nen er å åpne det med pomp og 
prakt få dager etter vårt besøk.

Vi vil ikke ha Byantikvaren på 
nakken, så jeg gjør som jeg får 
beskjed om. Dessuten må jeg inn-
rømme at når dagen kommer og 
den «hemmelige» tunnelen på 
Hovedøya blir offentliggjort, gir 

det en liten tilfredsstillelse å vite 
at vi allerede har vært der.

Én av 34 er tilgjengelig        
Men det er mer å ta av, for Oslo 
kan faktisk by på en rekke under-
lige minner fra krigens dager. 
Svært lite er kjent for de aller 
fleste. For hvem vet at det ligger 
et tyskbygd bomberom på Teisen? 
Eller en 1200 kvadratmeter stor 
bunker under Blindern? Eller at 
det i kjelleren på gamle Aker 
sykehus står «Notausgang» 
(Nødutgang på tysk) mens det på 
loftet av samme sykehus ligger en 
hemmelig fengselscelle hvor en 
norsk motstandsmann satt under 
krigen?

Byantikvaren i Oslo har siden 
2012 hatt 2. verdenskrig som et 

S
porene ligger der fort-
satt., 80 år etter at 
Oslo og Norge var fer-
dig med 2. verdens-
krig. Det gjelder bare å 
lete etter dem på de 
rette stedene.

Følelsen av å gjøre noe som er 
riktig, men kanskje litt ulovlig, 
har gitt meg mange herlige opple-
velser. Som i kveld. Sammen med 
Ronny Arnesen, en erfaren grot-
teklatrer og urban utforsker, pad-
ler jeg kano i Indre Oslofjord. 
Målet er Hovedøya.

Fredstid og ingen fare til tross; 
vi kjenner litt på en slags «Max 
Manus-følelse» – eller rettere; vi 
prøver å forestille oss hvordan 
det må ha vært. Og vi skal jo ut til 
noe nazistene har skapt.

For bare noen dager tidligere 
fikk jeg tips fra en Vi Menn-leser 
om et nyåpnet hull på Hovedøya. 
Ronny har vært på øya en rekke 
ganger og sett etter underjordiske 
byggverk fra krigen. Han har så 
langt kun funnet et fordeknings-
rør og et tilfluktsrom, men his-
torien forteller om mer.

Og det skal vi få bekreftet 
denne kvelden.

I ly av blåtimen ankommer vi 
Hovedøya og bærer opp utstyret 
til et hull i veggen. Tipset vi fikk 
stemmer. Vi drar på oss dykkerut-
styr, for på innsiden av fjellet står 
vannet opp til to meter opp på 
veggene.

− Vi er nok de første som har 
sett disse på flere tiår, sier Ronny 
når vi litt senere har svømt inn i 
det mørke, kalde fjellet. Ronny 
lyser ned på et par skinner under 
oss i det klare vannet.

Denne 200 meter dype under-
jordiske tunnelen ble visstnok 
brukt som tilfluktsrom av nazis-
tene under flyangrep, men den 
kan også ha vært brukt som 
ammunisjonslager eller til 
undervisning på øyas gassfor-
svarsskole.

På 1960-tallet ble anlegget 
stengt, men nå er vi her. På even-
tyr i Norges hovedstad. Men vi 
har nok dyttet grensene litt vel 
langt. For selv om tunnelanlegget 
var ukjent for oss, er det noen 
som vet om det − og de har jobbet 

Tekst og foto:  
Johnny Haglund
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RØRBUNKER: Ronny krabber 
ut av rørbunkeren, eller 
fordekningsrøret, i parken som 
omgir Vålerenga kirke. Kanskje 
er røret ikke så mye å se på, men 
historien om hva som en gang 
foregikk her, gir i alle fall oss litt 
høyere puls.

I MØRKE SIDEN 60-TALLET:  I tunnelanlegget på Hovedøya lyser 
Ronny ned på en skinnegang på gulvet i anlegget. Et syn neppe noen 
har sett siden anlegget ble stengt på 60-tallet.

TIDENS TANN:  Maling flasser av vegger og tak, jern ruster og 
muggsopp vokser mange steder i bunkeren under Blindern. Men 
det er en magisk opplevelse å bevege seg rundt her. For en ting er 
at bunkeren er bygd av nazistene, her ligger også mange spor etter 
etterretningens etterkrigsoperasjoner.

HEMMELIG UNDER BAKKEN:  Jeg er født og oppvokst i Oslo og 
jeg mener at Oslo er verdens beste hovedstad. At byen vår i tillegg 
er som en sveitserost med masse hull og tunneler fra krigens dager 
samt andre tidsepoker, gjør byen enda mer attraktiv i mine øyne.

satsingsområde, og har blant 
annet gjennomført en kartlegging 
av okkupasjonsmaktens omfat-
tende byggevirksomhet i Oslo. 
Tyskerne startet å bygge bunkere 
og tunneler allerede i april 1940, 
og det skal ifølge Byantikvaren 
være 34 større tyskbygde bunkere 
og tilfluktsrom i hovedstaden. 
Kun én av dem, den som ligger 
under Oslo Handelsgymnasium, 
er tilgjengelig for omvisning. Og 
det kun på forespørsel.

Men flere av bunkerne ligger så 
nærme sentrum og så opp mot 
dagslyset at det nesten er merke-
lig at ikke samtlige innbyggere i 
hovedstaden vet om dem.

Vern mot nedfall

Vålerenga kirke ruver rett bak oss 

idet vi går over en kul i parken 
som omgir kirken. Her ligger en 
gammel rørbunker, eller fordek-
ningsrør, bygd av nazistene, og 
døra står åpen for alle som vil 
inn. Det er kanskje ikke så mye å 
se på, men når Ronny og jeg 
klemmer oss inn i denne tuben av 
jern og setter oss på en av ben-
kene, gir det en underlig følelse å 
vite at her søkte en gang tyske 
okkupanter tilflukt da allierte fly 
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BYGD AV TYSKERNE:  I dypet under Aker sykehus finner vi tydelige 
tegn på hvem som bygde disse tunnelene.

NAZI-BIL:  På ca. 24 meters dybde utenfor Skiphelle ved Drøbak, 
ligger D/S Donau, et vitnesbyrd om nazistenes forsøk på å tilintetgjøre 
de norske jødene.  Men i januar 1945 dro Donau ut på sin siste seilas. 
Med ti tidsinnstilte sprengladninger, festet av sabotørene Max Manus 
og Roy Nilsen fra Milorg, ble «slaveskipet» senket rett utenfor 
Drøbak. Noe av lasten ligger fortsatt på havbunnen.

SPØR PENT:  Bunkeren under Oslo Handelsgymnasiums skolegård 
er et museum som kan åpne på forespørsel. For de med interesse 
for hva som foregikk i hovedstaden under krigen, er den vel verdt 
et besøk. Her sitter Magne Elseberg i kommunikasjons-rommet i 
bunkeren.

var i luften over det okkuperte 
Oslo.

Men nazistene satt ikke her for 
å flykte fra de alliertes bomber.

− Et fordekningsrør var ikke et 
tilfluktsrom i og med at de var for 
tynne til å beskytte mot bomber, 
kan Erling Vold, en pensjonert 
ammunisjonsforvalter som har 
samlet dokumentasjon om tyske 
bunkere i 50 år, fortelle. Fordek-
ningsrørene beskyttet derimot 
mot splinter og lignende når tys-
kerne skjøt mot engelske fly.

− En luftverngranat består av 
et jernhylster med sprengstoff og 
en tennanordning som sprengte 
granater i innstilt høyde, og dette 
ble omgjort til skarpe og varme 

metallgjenstander som kom ned 
igjen, forteller Erling.

For kanonmannskapet var ikke 
dette så farlig, men nabokanon-
mannskapet var mer utsatt, og de 
trengte et sted å søke tilflukt.

Ubåtbunker i Hvervenbukta?

En etterretningsrapport fra 1944 
hevdet at nazistene hadde planer 
om å bygge en ubåtbunker i Ljan-
skollen, like ved Hvervenbukta – 
en av Oslos mest populære bade-
strender. Ronny og jeg har aldri 
funnet noen spor etter denne, 
men en annen rapport fra okto-
ber samme år, forteller at en olje-
havn og lager var under utbygging 
langs Mosseveien ved Ljanskol-
len.

Opprinnelig hadde nazistene 
tenkt å sprenge dette anlegget inn 
i selve Ljanskollen, men planene 
ble forandret fordi fjellet var for 
dårlig. Men her finnes det i dag 
tydelige spor: Et hull i kollen bare 
noen titall meter fra Hvervenbuk-
tas parkering, vitner i dag om hva 

FORLATT:  Et stort kart over 
Oslo viser seg i lyset fra lyktene 
våre i Blindern-bunkeren, og 
nakkehårene reiser seg. −  Dette 
er norgeshistorie, og det ligger 
skjult i mørket, under jorden og 
derfor ikke tilgjengelig for 
allmennheten, ivrer Ronny.
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STØRST INNTRYKK
Av bunkere og tyske byggverk som har  
gjort mest inntrykk på meg, må bunkeren 
under Blindern nevnes.
Bunkeren er blant de største og mest interessante. For her finnes 
også mange og tydelige spor fra etterkrigstidens mange etterret-
ningsoperasjoner. Anlegget var operativt frem til slutten av 90-tallet, 
avfuktingen ble skrudd av i 2004 og året etter ble anlegget nedlagt. 
I dag forfaller bunkeren raskt der den står 16 meter under bakken, 
full av mugg og utilgjengelig for de aller fleste.

Mystisk er også cella på loftet i bygg 27 ved Aker sykehus, med 
navnet Amundsen skrevet på døra.

– Mest sannsynlig var «Amundsen» en motstandsmann som  
opererte i tysk offiseruniform, og hentet ut fanger fra fengslene 
i Møllergaten 19 og Åkerbergveien, sier tidligere overlege på Aker 
sykehus, Thorstein Harbitz. 

VED BADEPLASSEN:  Bare få meter fra Hvervenbuktas til tider 
overfylte parkeringsplass ligger restene etter nazistens planer  
om å bygge et oljelager i Ljanskollen.

« De bildene må du fjerne  
med en gang.

■

«STAY BEHIND»:

En stund ble den tyskbygde 
bunkeren i Cort Adelers Gate 
14–16 benyttet til lagring av 
materiell som skulle dispone-
res av «Stay behind», en 
hemmelig hær som skulle mo-
bilisere motstandskamp om 
Norge igjen skulle bli angrepet 
og okkupert.

Ronny og jeg har besøkt det 
som er igjen av bunkeren, 
men det meste er ombygd og 
lite minner om hva som en 
gang lå her.

som en gang foregikk i vår hoved-
stad. Og man kan jo undres over 
hvor mange av sommerens bade-
gjester til Hvervenbukta som er 
klar over det?

Men her er historien sterkere 
enn opplevelsen. For når jeg van-
drer inn i dette mørke hullet, blir 
jeg ikke møtt av annet enn søppel 
og dårlig luft. Det meste av søp-
pelet er av nyere dato. Og søppe-
let aktualiserer et spørsmål i alle 
fall jeg stiller meg; hvordan blir 
disse krigsminnene ivaretatt?

Et eksempel er bunkeren som 
lå i Cort Adelers Gate 33.

Etterretningen tok over
Langs Cort Adelers Gate midt i 
Oslo, lå det fem bunkere – kan-
skje de mest myteomspunne av 
dem alle. Historier verserer blant 
annet om underjordiske tunneler 
som går mellom bunkerne ned-
over Cort Adelers Gate, men uten 
at noen har funnet slike.

Derfor var det med stor iver 
Ronny og jeg en sen kveld i 2014 

listet oss inn i denne delvis vann-
fylte bunkeren. Og her lå mer his-
torie i veggene. For én ting er hva 
som skjedde her under krigen. 
Bunkeren har også en rik historie 
fra etterkrigstiden – den gang 
Norge avlyttet Sovjets ambassade 
både i egen og ikke minst USAs 
interesse.

Ruseløkka-bunkeren som lig-
ger like ved Cort Adelers Gate 
33-bunkeren, ble etter krigen 
brukt av den norske etterret-
ningstjenesten til å overvåke Nor-
ges fiender. Fra bunkeren var det 
mulig å koble seg til, og avlytte, 
en hvilken som helst telefonlinje i 
Oslo-området.

«Operasjon Muldvarp» som 

ble etablert i 1950, hadde 30 
båndopptakere i Ruseløkka-bun-
keren for hovedsakelig å avlytte 
og ta opp det man mente kunne 
være kommunistisk virksomhet. 
Båndene ble sendt videre fra 
Ruseløkka-bunkeren til tyskernes 
gamle lyttestasjon i nettopp Cort 
Adelers Gate 33, hvor samtalene 
ble avspilt og oversatt.

Men hvor er denne bunkeren i 
2025? Borte vekk, for alltid. I 
2016 ble bunkeren i Cort Adelers 
Gate 33 revet. Idag er mine bilder 
de eneste som finnes av bunkeren 
i Cort Adelers Gate 33 fra nyere 

tid. Det synes jeg er litt synd. Nye 
generasjoner nordmenn fortjener 
å få vite mer om sin by og sitt 
lands nære fortid. Om de har 
stått imot konrona-pandemi, sto 
våre forfedre overfor nazistene. 

Og det var nok langt verre, for 
å si det mildt.
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VISSTE DU AT …

Mangedoblet batteritid
NTNU-forskere har tatt et stort steg 
mot neste generasjons elbil-batte-

rier. Litium–svovel-batterier har lenge 
vært et lovende alternativ til dagens liti-
um-ion-teknologi, fordi de kan lagre mer 
energi billigere og med mindre miljøbe-
lastning. Problemet har vært at de raskt 
slutter å virke. De tåler bare noen hundre 
ladesykluser før de mister effektiviteten.

Nå har forskere i Trondheim funnet en 
komponent de kaller HiSep-II, som kan 
hindre at svovelpartikler lekker og øde-
legger elektroden. Da vil levetiden femdo-
bles, og vekten på batteripakken bli redu-
sert med 200 kilo. Forskerne mener at 
dette kan bli et reelt alternativ i bilpro-
duksjon om noen få år.

Kilde: The Cool Down

Aldringsknappen
Forskere i California har oppdaget et protein 
som ser ut til å fungere som en slags ald-

ringsknapp i hjernen hos mus. Når nivåene av protei-
net øker, svekkes hukommelse og hjernens evne til å 
danne nye koblinger, et typisk tegn på aldring. I forsøk 
klarte forskerne å skru ned denne mekanismen, og 
resultatet var at hjernen begynte å fungere som om 
dyrene var unge igjen, med friskere signaler og bedre 
hukommelse. Funnet gir håp om at vi i fremtiden kan 
bremse eller reversere hjernens aldringsprosess.

Kilde: IFLScience

... astronauter på Apollo 11  
etterlot et speil på Månen,  
som forskere bruker til å måle 
avstanden til jorda?
... i middelalderens Europa ble 
tomater ansett som giftige, 
fordi de ble servert på tinnfat 
og syren trakk bly ut i maten?
... forskere har klart å lære rot-
ter å spille små dataspill – og 
de viste tegn til å kose seg?
... verdens eldste «datamas-
kin», Antikythera-mekanismen 
fra antikkens Hellas, ble brukt 
til å forutsi solformørkelser?

Ikke trykk på do
SMÅBARNSFORELDRE OG DE av oss som har 
vært gift en stund, vet at den aller beste tiden er når 
man setter seg på selve tronen. I snitt tilbringer vi 
faktisk oppimot tre år av livet på do. Men når vår 
bedre halvdel klager over at vi tar med mobilen inn 
dit og blir sittende for lenge, vanker det ofte kjeft. 
Og for en gangs skyld har han eller hun helt rett.

Det handler nemlig ikke bare om hygiene eller 
dårlig oppførsel, det kan faktisk være helsemessig 
problematisk. En fersk studie viser en tydelig sam-
menheng mellom mobilskrolling på do og økt risiko 
for hemorroider. Forskere ved Beth Israel Deacon-
ess Medical Center undersøkte 125 deltakere som 
gjennomgikk koloskopi, og spurte om toalettvanene 
deres, inkludert mobilbruk.

To av tre innrømmet at de tok med mobilen, og 

hver tredje av disse satt i over fem minutter. Til 
sammenlikning var det bare syv prosent av de uten 
mobil som satt like lenge.

Etter justering for faktorer som alder, kjønn, 
fysisk aktivitet, kostfiber, BMI og press ved avføring, 
viste resultatene en bemerkelsesverdig 46 prosent 
høyere risiko for hemorroider blant mobilbrukere.

Problemet er at man blir sittende altfor lenge, 
noe som gir økt trykk på vevet rundt endetarmen. 
Før eller siden kan det ende med kløende, smerte-
fulle hemorroider.

Så neste gang du blir sittende og skrolle, husk at 
dassen ikke er en lesesal. Gjør det du skal – og kom 
deg ut før hemorroidene tar deg. Ta heller flere 
korte besøk.

Kilde: Science Focus

Ny jord
Stadig flere gårdsbruk i 
Europa er i ferd med å gå 

over til såkalt regenerativt jord-
bruk. Det handler om å la jorda 
selv gjøre jobben, i stedet for å 
pløye hardt, sprøyte mye og 
tømme jorda. Dekkevekster holder 
på fuktighet, meitemarken tar seg 
av lufting og mer variert drift byg-
ger opp jordhelsen.

Ifølge Nature driver allerede to 
prosent av europeiske gårdsbruk 
med dette. Ytterligere fem–ti pro-
sent er i ferd med å legge om. 
Resultatene er bedre jord, mer 
biologisk mangfold og høyere pro-
duktivitet. En studie med gårder i 
14 land, viser at avlingene tåler 
tørke bedre, temperaturen i åke-
ren holder seg lavere, og utslip-
pene kuttes. En overgang kan 
redusere klimagassutslipp med 
over 140 millioner tonn i året.

Problemet er prislappen. Over-
gangen krever investeringer i nye 
metoder og utstyr, og det kan ta 
flere år før bonden ser gevinst.

Kilde: Nature
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2 Uranatomer i 
karbonat gradvis
brutt ned til thorium

3 Forholdet mellom 
uran og thorium i dag 
forteller forskerne hvor 
gammel kunsten er

1 Glasur av karbonat
(samme materiale 
som stalaktitter) 
legges på maleriet

Maleri

Karbonatskorpe

El Castillo

Uran

Uran

Thorium

Europas eldste kunst

Nedbrutt uran viser alderen

En ny metode for kjemisk datering har avdekket at 
hulemalerier i Nord-Spania er mer enn 40 000 år gamle,
noe som har ført til spekulasjoner om at neandertalere, 
menneskets nærmeste slektninger, kan ha laget dem.

© MCT/Bulls  
KILDER: Alistair Pike ved University of Bristol (Storbr.), Science magazine

El Castillo-
hulen

inneholder 
titusener av 

år med 
malerier

1

2

... fra samme tid som de første 
menneskene kom fra Afrika

Den eldste 
kunsten i 
hulen er 
40 800 år 
gammel …

Moderne 
mennesker

Neandertaler

VISSTE DU AT …

Romersk praktgrav
Arkeologene har gravd frem et storslått, romersk 
gravkammer fra 300-400-tallet i Albania, det før-

ste som er funnet i landet. Oppdagelsen ble gjort 
etter at en lokalbefolkning meldte om uvanlige stein-
formasjoner på et høydedrag ved grensen mot 
Nord-Makedonia. Under utgravningene ble et ni gan-
ger seks meter stort kammer av kalkstein, prydet med 
greske inskripsjoner, avdekket.

Gravplassen antas å tilhøre en mann ved navn Gelli-
ano, som trolig har hatt høy status. Han er gravlagt 
sammen med det som trolig er et annet familiemed-
lem. Gravfunnet er mer forseggjort enn andre funn i 
regionen, med utskårede steiner, tekstiler brodert 
med gulltråd, glassfat og kniver. Selv om stedet tydelig 
har vært utsatt for plyndring, både i oldtiden og nyere 
tid, er kammerets struktur og mange av gjenstandene 
godt bevart. En dekorativ gravinskripsjon er dedisert 
til guden Jupiter. 

Funnet kaster nytt lys over hvor sterkt romersk inn-
flytelse hadde slått rot på Balkan. Etter at flere inskrip-
sjoner er analysert, skal stedet åpnes for besøkende.

Kilde: Reuters

Hund etter trøffel
I september ble en svart trøffel oppdaget på 
øya Bute i Skottland. Dette var det første 

funnet av dyrket trøffel som er gjort på en skotsk 
øy. Det var trøffelhunden Rue som snuste seg 
fram til den, etter at forskeren Paul Thomas til-
førte trøffelsporer til hasseltrær for fem år siden.

Dette omtales som et gjennombrudd for trøf-
feldyrking i Storbritannia. Klimaendringer har 
gjort Skottland våtere og varmere, noe som er 
gunstig. Metoden krever verken vanning eller kje-
mikalier, og dyrkingen vil gi både miljøgevinster 
og nye økonomiske muligheter. Trøfler kan selges 
for 12 000 kroner kiloen, og kan bli en potensiell 
inntektskilde for lokale bønder.

Kilde: The Times

En planet blir født
Det går knapt en dag, i hvert fall ikke en 
utgave av Ny Viten, uten at det kommer nye 

oppdagelser fra James Webb-teleskopet, som 
begynte å sende bilder fra verdensrommet i juli 
2022. Denne gang har man for første gang fan-
get bilder av et ungt, voksende planetfosters 
dannelse, midt inne i en støv- og gassring rundt 
en stjerne. Planeten har fått navnet WISPIT 2b, 
og er oppdaget i en åpning rundt stjernen. For-
skere har lenge ment at åpningen kommer av at 
planeter vokser og rydder plass rundt seg, men 
dette er aldri tidligere dokumentert.

Oppdagelsen gir forskerne et sjeldent glimt av hvor-
dan nye solsystemer blir til, og markerer enda et gjennom-
brudd i jakten på å forstå hvordan vår egen verden oppsto.

... på 1950-tallet bodde det en 
forsker med en delfin i et hus 
fylt med vann, for å lære den 
engelsk?
... ørkenbillen i Namibia samler 
dråper fra tåke på ryggen og 
drikker dem?
... Hitler-hilsenen er lovlig i 
Sveits, så lenge det ikke er 
ment som propaganda?
... den første 3D-printeren ble 
oppfunnet i 1981, og ble brukt 
til å lage små plastdeler?
... det greske ordet for kjev-
hendt også betyr bedre?
... orkideer kan få jetlag?

Vitenskapelige fakta
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« Den første morgenen lå  
hundre mann ihjelfrosset og  
halvt nedsnødde der de hadde  
falt i søvn om kvelden.

BRENT JORD: Forstedene Ila og Bakklandet ble brent slik at de  
ikke kunne benyttes av svenskene under en beleiring.

DØDSMARSJ: Karolinerhæren ble fullstendig utradert under 
marsjen fra Tydal til Sverige.

I den gamle prestegården i 
Haltdalen etablerte Armfeldt 
hovedkvarter. I stuene feiret 
generalens stab julen 1718.

– Hele bygda ble en leirplass, 
og svenskene tømte dalen for 
kjøtt og brød, forteller han.

På dagen fire uker etter at Karl 
12. døde, nådde bud frem til 
Armfeldt i Haltdalen. Ordren fra 
Stockholm var å avblåse felttoget.

Ikke utstyrt for vinterforhold
Forfatteren Geir Pollen anslår at 
Armfeldts hær på dette tidspunk-
tet var nesten halvert. Tusener 
av soldater var enten døde, syke 
eller tatt til fange. De svenske 
soldatene som hadde ført krig i 
Europa de siste 20 årene, var 
ikke til å ta feil av: Den mørkeblå 
uniformsjakken i vadmel med 
gule oppslag, gikk til knærne. De 
gule knebuksene av skinn eller 
vadmel ble supplert av strømper 
som kunne trekkes opp over 
knærne. Fottøyet, som var for 

småsko å regne, hadde tinn-
spenne og bunn av never. I ran-
selen hadde hver soldat noe pro-
viant, et skjorteskift og ett ekstra 
par strømper.

Med dette utstyret skulle sol-
datene gi seg i kast med den nor-
ske vinteren.

Men da hæren hadde kommet 
til Haltdalen, var skjortene for 
lengst utslitt og neversåler på 
skoene oppløst av fuktighet. 
Mange soldater gikk med uni-
formsjakken rett på kroppen, og 
filler surret rundt føttene. Dysen-
teri, flekktyfus, diare og lunge-
betennelse herjet i troppene. 
Årsakene var mangel på mat og 
dårlig bekledning. 

Bukket under
Armfeldt kunne ha trukket styrken 
sørover mot Røros, og gått til Sve-
rige over Funäsdalen, noe som 
sannsynligvis vil ha spart mange 
liv. Men generalen fryktet for å bli 
avskåret av norske styrker. Første 

etappe gikk fra Haltdalen over 
fjellet Bukkhåmmåren og ned til 
Tydal. Allerede i de første bratt-
bakkene ble de mest medtatte 
soldatene liggende. Skarpskyttere 
fra Nordenfjeldske skiløperkom-
pani fulgte svenskene på avstand, 
og prikkskjøt på de forfrosne sol-
datene. 200 soldater bukket 
under for kulden før armeen kom 
ned til bebyggelsen i Tydal.

Bygdefolket fra Haltdalen 
fulgte etter opp på fjellet for å 

forsyne seg av det som var av 
verdi. En bonde skal ha fylt lang- 
sleden med avhugde, stivfrosne 
lemmer. Vel hjemme fyrte han 
opp i badstuen og tinte opp føtter 
og fingre for å få løs støvler, sko 
og ringer.

Nedpakket i pels
11. januar var nyttårsaften etter 
den svenske kalenderen. Denne 
dagen startet fortroppen på mar-
sjen fra Tydal retning Sverige, 60 
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STORE KONSEKVENSER 
Flere år gikk før Trondheim og bygdene 
i Trøndelag kom seg på fote igjen etter  
Armfeldts felttog.
– Svenske plyndringer og den brente jords taktikk fra norsk side, før-
te til matmangel og gjorde mange hjemløse, sier Frode Lindgjerdet.

I Trondheim ble forstedene Bakklandet og Ila brent, slik at de ikke 
kunne brukes av svenskene under en 
beleiring.

– I Strinda prestegjeld gjorde norske 
militære større skade enn svenske-
hæren, sier Lindgjerdet.

– Men tyfus og dysenteri tok flest liv. 
Sykdommene spredte seg med hær-
avdelinger på marsj og flyktninger. I 
Trondheim døde ca. 1000 sivile av syk-
dommer. I 1718 hadde byen en befolk-
ning på 5–6000.

I Haltdalen var alt av fôr til budskap 
og hester borte når den svenske hæren 
hadde forlatt bygda.

– Dyr som bøndene hadde berget 
unna på setrene måtte sannsynligvis 
nødslaktes fordi det ikke fantes fôr til 
dem, forteller Jann Rønning.
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ENTUSIAST: I Haltdalen 
er det Jann Rønning som 
vet mest om karoliner-
hærens opphold i bygda.

■

TYDAL: I denne gårdsbygningen 
fra 1666 overnattet general 
Armfeldt den siste natten før 
dødsmarsjen startet. 

kilometer unna. Armfeldt selv 
satt nedpakket i pelser i en spiss-
lede, mens været drev innover fra 
fjordene i vest. 

«Fotfolket måtte gripe tak i 
hverandre for å holde seg på beina 
i de verste kastene. Soldatene 
kunne ane konturene av mannen 
foran seg, men ellers var alt rundt 
dem usynlig,» skriver Geir Pollen i 
boken om katastrofen.

De som var syke døde først. 
Utover kvelden den første dagen, 
begynte også friske folk å dø. De 
som orket å holde seg våkne og i 
bevegelse hadde størst sjanse til å 
overleve. Fotsoldatene klarte seg 
jevnt over bedre enn rytterne og 
kuskene som satt stille på hester 
og sleder.

«Et ukjent antall kusker frøs i 
hjel og ble sittende rett i ryggen 
oppe på lasset. Like mange hadde 
ramlet ned fra sledene og sto på 
hodet i snødrivene eller lå på ryg-

gen med knekk i knærne, »  
skriver Geir Pollen.

Lidelsene fortsatte. For hver 
kilometer frøs soldater i hjel i 
infernoet av snø, vind og kulde. 
Svenske kilder oppgir at 2300 
døde i fjellet, mens mer enn 1400 
døde senere, de fleste av frostska-
der. Mange av dem som overlevde 
ble invalide for livet.

Geir Pollen anslår at drøyt 
4200 av armeens vel 7800 
underoffiserer og menige mistet 
livet mellom august 1718 og 
februar 1719. Tapsprosenten er 
rystende høy, spesielt i et felttog 
med svært få stridigheter med 
fienden. Karolinerhæren i Trøn-
delag hadde kun møtt nord-
mennene i mindre trefninger, og 
ikke møtt fienden i åpen strid på 
slagmarken én eneste gang.

Kilder: Geir Pollen: «Armfeldts Armé – 

Historien om en katastrofe», 2016. Nord- 

og Sør-Trøndelags fylkeskommune, og 

NTNU, red Ida Bull: Trøndelags Historie, 

2005. Jens Halstein Nygård: Haltdalen 

og Haltdalingen, 1949.

LIKPLYNDRING: Bøndene kom opp fra Haltdalen og fylte sledene.

SISTE HOVEDKVARTER: Det ligger svenske soldater begravd på 
kirkegården i Haltdalen. Stene prestegård var Armfeldts siste 
hovedkvarter i Norge. Her feiret generalstaben jul i 1718.
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Svar:1: Heidi Weng 2: Tiur 3: Hallgeir Brenden 4: Anne Holt 5: Nils Arne Eggen 6: Neptun 7: 865 8: 27,3 grader  
9: Gullbryllup 10: Norgespris 11: Jaysuma Saidy Ndure (9,99, satt i Lausanne i 2011) 12: Profeten Muhammed  

1. Denne langrennsstjerna 
(bildet) som vi gleder oss til å 
se under OL til vinteren, løp 
nylig inn til en imponerende 
andreplass i ti-kilometeren  
under Oslo Maraton…?

2. Hva heter hannfuglen  
av storfugl, som regnes som 
vanskeligst å felle for en 
småvilt jeger?

3. Til vinteren er det vinter- 
OL i Cortina igjen. Hva heter 
den norske langrenns løperen 
fra Tørberget i Trysil som tok 
gull der i 1956, og ble avbildet 
med Sophia Loren på fanget?

4. Denne tidligere justis-
ministeren og nåværende  
forfatteren har levert siste  
bok om etterforsker Hanne 
Wilhelmsen, hva heter hun?

5. Hvem er opphavsmann til det verdensberømte  
sitatet: «It’s hope in a hanging snore»?

6. Hva heter den ytterste planeten i solsystemet,  
også kalt for «iskjempen»?

7. Det har bodd folk i Norge i minst 10 000 år, men  
når (cirka) ble landet først samlet til et kongedømme  
av Harald Hårfagre?
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8. Hva var den høyeste 
temperaturen målt i Tromsø 
denne sommeren (5. august)?

9. Ingen tvil om at 25 år i 
Hymens lenker kalles sølvbryl-
lup, men hva kalles det når 
denne merkedagen blir 50 år?

10. Hva kalles den nasjo-
nale støtteordningen for å jev-
ne ut de volatile strømprisene, 
som ble forårsaket av uten-
landskablene?

11. Den første nordman-
nen som løp 100 meter på  
under 10 sekunder, og som 
fortsatt innehar norges-
rekorden, hva heter han?

12. Et regjeringsnedsatt 
utvalg for ytringsfrihet fikk  
nylig kritikk for selv å ha sen-
surert noen karikaturtegnin-
ger som førte til myrderier i 
Europa i 2006 – hvem var  
karikert på disse tegningene?

For deg med vett 
under issen

QUIZEN
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VOFF!

I DAG HAR VI DEN GLEDE Å ØNSKE VELKOMMEN 

I STUDIO ASTERIX, OBELIX OG IDEFIX …

HEISAN, 
WEBNEWS!

23. OKTOBER KOMMER DE MED ET 

NYTT ALBUM: «ASTERIX I LUSITANIA».

SLAPP AV, OBELIX, 
DE HAR IKKE BEGYNT  

      ENNÅ!

SÅNN TIL Å BEGYNNE MED, KAN DERE SI 

LITT OM HVA ALBUMET HANDLER OM?

HUSK: IKKE AVSLØR NOENTING! 
ELLERS FÅR DU VOKSENKJEFT 

AV REDAKTØREN!

INGEN FARE!

HISTORIEN BYR 
BLANT ANNET PÅ 
ROMERE, STYRKE-
DRÅPER, SLÅSS-
KAMPER …

NEIOGNEI! 
DU RØPER 
   JO ALT!

VI STIFTER KANSKJE BEKJENTSKAP MED 

NOEN NYE FIGURER OGSÅ?

IKKE SVAR! 
HAN PRØVER 
Å LURE DEG!

TJA, DET ER VEL 
OVERHENGENDE FARE 
FOR AT VI STØTER PÅ 
NOEN LUTETIANERE …

NEI, DET 
ER IKKE 

SIKKERT!

ABSOLUTT 
IKKE!

DET ER VEL IALLFALL SIKKERT AT DET BLIR 

VELDIG MORSOMT?

  NEI DU, DET FINNES IKKE 
NOE MAN KAN VÆRE HELT 

         SIKKER PÅ!

MEN DETTE EVENTYRET AVSLUTTES VEL MED ET 

DURABELIG FESTMÅLTID, SOM VANLIG?

STØNN! TAKKET VÆRE DINE HINT 
GJETTET HAN  SEG TIL HELE SLUTTEN! 

   BRA JOBBA, FÅR’N SI,
       HERR ASTERIX!

JEG ER GLAD DU STILTE 
NETTOPP DET SPØRSMÅLET …

Kan også bestilles fra vår nettbutikk 
serie.no

PRESSEKONFERANSE!
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Bli med Asterix og Obelix på deres nyeste eventyr! 

I butikken fra 1. november!
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 DRØMTE OM ET LIV SOM RIKE KRIMINELLE
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« Vi hadde ikke behøvd 
å drepe Half Zantop.

to tilsvarende kniver noen måne-
der før. Parker bodde i småbyen 
Chelsea i Vermont, under én 
times kjøretur fra drapsstedet. 
Han var ansett som en kvikk ung 
mann som gjorde det bra på sko-
len. Han var heller ikke elev ved 
skolen ekteparet Zantop under-
viste på, og hadde ingen kjent til-

knytning til ekteparet. Dessuten 
kunne han oppgi alibi for mord-
tidspunktet.

James J. Parker fremsto ikke 
som en sannsynlig drapsmann.

James Parker fortalte etterfor-
skerne at knivene var kjøpt for en 
venn av ham; Robert W. Tulloch 
(17). Men også han avga en for-

SPOR ETTER AFFEKTDRAP:  
Et stort antall knivstikk og det 
politiet gjerne kaller «over-
dreping» gjorde at politiet først 
så etter noen som hadde et 
følelsesbasert motiv for å ta 
livet av Half og Susanne Zantop.

klaring politiet vurderte som 
plausibel. Historiene de to ven-
nene fortalte etterforskerne 
stemte i tillegg overens. Begge var 
skoleflinke og kom fra stabile 
hjem. De avga dessuten frivillig 
fingeravtrykk og virket samar-
beidsvillige.

Men dagen etter endret alt seg.
James Parkers far oppdaget at 

sønnen hadde stukket av hjem-
mefra, og fant en lapp fra sønnen 
med beskjed om å ikke ringe poli-

F
amilievennen gledet seg 
til en hyggelig middag da 
han ankom huset til ek-
teparet Half (62) og 
Susanne (55) Zantop i 
den fredelige småbyen 
Etna i New Hampshire i 

USA, 27. januar 2001. Men mid-
dagsgjesten havnet midt i et 
drapsåsted med vertskapet som 
offer. Ektefellene var begge drept 
med flere knivstikk. Drapene var 
tilsynelatende utført med en slik 
aggresjon at etterforskerne antok 
at morderen måtte ha handlet i 
sterk affekt.

Ekteparet Zantop var begge 
professorer på Dartmouth Col-
lege noen kilometer unna, og 
hadde ingen kjente fiender. Half 
Zantop underviste i geologi og var 
etter sigende så kunnskapsrik at 
han av sine elever ble kalt «The 
Rock God». 

Sjalusidrap eller nynazister
Etterforskerne baserte først jak-
ten på gjerningspersonen på en 
teori om at Half Zantop hadde 
hatt en utenomekteskapelig 
affære, og at noen hadde ønsket 
ham og kona tatt av dage av den 
grunn. Samtidig undersøkte man 
også om Half eller Susanne kunne 
ha skaffet seg fiender på skolen 
der de underviste, men tilbake-
meldingene gikk på at begge var 
godt likt av elevene og kollegene.

Nærmere undersøkelser førte 
til at teorien om sjalusidrap ble 
lagt vekk. FBI ble koblet inn. En 
mann var blitt sett snikende rundt 
i området før drapene fant sted. 
En mystisk bil med skilter utenbys 
fra var også blitt observert like ved 
ekteparets hjem. Etterforskerne 
spurte seg om drapene fant sted 
etter forutgående spaning fra gjer-
ningspersonen(e).

Folkesnakket gikk: Det avdøde 
ekteparet hadde utvandret fra 
Tyskland på 1970-tallet. De var 
uttalte motstandere av deres 
hjemlands rolle under 2. verdens-
krig. Det utløste spekulasjoner 
om at nynazister kunne stå bak 
drapene.   

Forklaring slo sprekker
Gjennombruddet kom tre uker 
inn i etterforskningen.

Funnet av to knivslirer på åste-
det ledet politiet til 16 år gamle 
James J. Parker, som hadde kjøpt 

Christian KlaffmoTekst:
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POPULÆRE: De to professorene var populære blant elever og 
kolleger ved Darthmouth College.

HJELPSOMME: 
Half og Susanne 
Zantop tro 
hjelpende til da 
to gutter sa de 
trengte hjelp til 
en skole-
oppgave. Det 
kostet dem livet.

SOLID OPPVEKST:  
I dette huset vokste Rubert 
Tulloch opp i trygge og gode 
omgivelser, mente politiet først. 
Men den unge mannen syntes 
byen var for liten for ham.

tiet. Faren fattet mistanke, og 
kontaktet etterforskerne med nye 
opplysninger om sønnens beve-
gelser drapsdagen. James Parkers 
alibi slo nå sprekker.

Så kom resultatet fra analysen 

av et fottøyavtrykk fra åstedet. 
Avtrykk funnet i Zantops hjem, 
tilhørte Tulloch. Ikke bare det: 
Like etter viste analyser av finger-
avtrykk at begge guttene hadde 
vært hjemme hos Zantops. 
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«For smarte»

Etterforskerne utstedte arrest-
ordre på Robert Tulloch og opp-
søkte hans hjem på ny. Men også 
han var forduftet. I huset fant 
man de to knivene som ble brukt 

til drapene; på den ene fant kri-
minaltekninkerne Susanne Zan-
tops DNA.

Nå gjensto bare å finne de to 
guttene.

Så kontaktet en trailersjåfør 
politiet. Han hadde gitt haik til to 
gutter som passet beskrivelsen av 
de etterlyste. Guttene hadde sagt 
de var på vei til California. En 
politimann forkledd som trailer-
sjåfør greide å oppspore guttene i 
Indiana, og tilbød dem skyss. 
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« Han ønsker ikke å påføre 
ofrenes familier mer lidelse enn 
han allerede har gjort

HOVEDMANN: Robert Tulloch 
ble fløyet fra Indiana der han ble 
pågrepet og tilbake til New 
Hampshire etter flukten fra 
drapet på Half og Susanne 
Zantop.

PÅGREPET: James Parker så for seg en fremtid som rik kriminell i 
Australia. Han kom helt til Newcastle i Indiana før politiet innhentet 
ham.

LØSLATT: Våren 2024 ble James Parker løslatt på prøve etter å  
ha sonet nesten hele dommen på 25 års fengsel etter professor-
drapene. Hans medsammensvorne Robert Tulloch kan nå søke om 
å bli løslatt, selv om han ble dømt til livsvarig fengsel uten mulighet 
for prøveløslatelse. Årsaken er en fersk dom der ungdoms-
forbrytere ikke skal holdes innesperret på livstid.

De bet på agnet og ble pågrepet.
I avhør innrømmet James J. 

Parker raskt sin rolle i saken og sa 
seg villig til å vitne mot Tulloch i 
bytte mot lavere straff.

Ifølge Parkers forklaring anså 
de to guttene seg som for smarte 
for en småby som Chelsea, og 
mente seg eslet for større utfor-
dringer. Parker fortalte etterfor-
skerne at de jobbet mot et liv i 
Australia, og drømte om å leve av 
kriminalitet. For å starte dette 
livet hadde de anslått at de 
trengte 10 000 dollar. Pengene 
skulle de skaffe gjennom ran av 
velstående huseiere.

Derfor hadde guttene over len-
gre tid sett seg ut hus de kunne 
bryte seg inn i, frarøve huseierne 
verdisaker og penger, samt tvinge 
dem til å oppgi PIN-kodene til 
betalingskort − for så å drepe 
dem. Parker fortalte om flere tid-

ligere forsøk. I ett tilfelle hadde 
de vært nære på, men huseieren 
hadde fattet mistanke til de to 
guttene, og slått døren igjen 
foran dem i siste liten.

Kjent som hjelpsomme
Drapsdagen hadde de to guttene 
egentlig sett seg ut et annet hus 
for å starte sin løpebane som rov-
mordere. Men der var ingen 
hjemme. Derfor hadde de isteden 
oppsøkt lærerparet Zantop under 
påskudd av at de trengte hjelp 
med en skoleoppgave.

Zantops var kjent som omgjen-
gelige mennesker som bestandig 
hjalp til der de kunne. Ifølge Par-
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UNGDOM SOM DREPER
Lærerdrapene er ikke enestående tilfeller av 
drap begått av unge gjerningsmenn i New 
England-regionen, også kjent som «USAs 
smørside».
I 1997 ble en eier av en tatoveringssalong i Vermont knivdrept av tre 
tenåringer, den yngste bare 14 år gammel, da han lot dem komme 
inn i butikken etter stengetid under påskudd av at de skulle kjøpe en 
hasjpipe.

I 2000 drepte en 17 år gammel gutt i Vermont fostermoren sin 
mens hennes 14 år gamle stedatter Victoria, så på. De to låste så 
hennes ektemann i kjelleren før de stakk av i bilen hans.

Da de ble pågrepet av politiet, oppga datteren at de drepte ste-
moren simpelthen fordi de ikke likte henne. Videre kom det frem at 
de opprinnelig hadde planlagt å drepe også ektemannen.

Bedre gikk det for en 59 år gammel fostermor, også i Vermont. To 
fosterbarn tvang henne ut i bilen hennes mens de diskuterte hvor de 
skulle ta henne med og drepe henne uten å etterlate seg spor. Foster-
moren ble kastet i en grøft, forslått, knivstukket i armen − men i live.

G
E

T
T

Y
 I

M
A

G
E

S
■

kers senere vitnemål hadde Half 
Zantop allikevel virket motvillig 
til å invitere dem inn, siden de 
skulle ha middagsgjester samme 
kveld. Men da guttene hadde for-
klart ham at de drev med en sko-
leoppgave, må læreren i ham ha 
kommet frem.

Half Zantop tok med de to gut-
tene inn i stuen for å besvare 
spørsmål vedrørende den 
påståtte skoleoppgaven, mens 
Susanne ble værende på kjøkke-
net for å gjøre klar middagen.

− Vi hadde ikke behøvd å drepe 
Half Zantop, sa James J. Parker i 
retten. − Han virket som en ålreit 
fyr.

De gjorde det allikevel.
Ifølge Parker ble Tulloch sint 

da Zantop klagde på at de to gut-
tene ikke virket særlig forberedt 
med tanke på skoleoppgaven. 
Dette skal, ifølge Parker, ha vært 

den utløsende årsaken til at Tul-
loch angrep Half Zantop mens 
sistnevnte sto med ryggen til, og 
knivstakk ham gjentatte ganger til 
han døde.

Da kona Susanne kom til for å 
se hva som skjedde, led hun 
samme skjebne. James J. Parker 
tok livet av henne ved å skjære 
over strupen hennes, ifølge ham 
selv på Tullochs ordre. Så saum-
for de ofrenes lommebøker før de 
stakk fra åstedet.

Ransutbyttet ble 340 dollar.

Livsvarig fengsel
James J. Parker ble i 2002 dømt 
til 25 års fengsel, med en minste-
tid på 16 år. Den ett år eldre Tul-
loch, som også innrømmet skyld i 
retten, fikk livsvarig fengsel. 
Begge ble dømt som voksne, noe 
myndighetene fikk en viss kritikk 
for.

De to soner i New Hampshire 
State Prison. Men selv om de har 
tilhold på samme avdeling, skal 
forholdet dem imellom i dag være 
iskaldt.

I juni 2019 trakk James Parker 
tilbake sin søknad om å bli løslatt 
før tiden, og skulle i utgangs-
punktet sone alle 25 årene. 

− Han ønsker ikke å påføre 
ofrenes familier mer lidelse enn 
han allerede har gjort, sa hans 
advokat i en uttalelse.

Parkers standpunkt samsvarer 
med statsadvokat Jeffery Strel-
zins innsigelser. Han mente at en 
løslatelse før tiden i denne saken 
ville være «svært upassende», 
siden drapene kom «som et resul-
tat av måneder med nitid planleg-
ging, kjøp av våpen samt mislyk-
kede forsøk på å rane og drepe 
andre huseiere.»

I april i fjor søkte Parker likevel 
om prøveløslatelse, og fikk ja. 
Hans utvikling, forståelse og hans 
vilje til å hjelpe andre innsatte, 
gjorde at nan ble sluppet fri. 
Rubert Tulloch har siden 2013 
forsøkt å få omgjort livstidsstraf-
fen, og har i høst fått mulighet til 
å søke prøveløslatelse. Grunnla-
get er at en domstol i New 
Hampshire har kommet til at livs-
tidsstraff for unge lovbrytere er 
brudd på delstatens grunnlov. 

Kilder: vtdigger.org/nydailynews.com/

vnews.com/theatlantic.com/nhpr.org/

wikipedia.org
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Et fromt ønske

– Folk du virkelig ikke liker; 
hender det at du ønsker dem 
døde?

– Nei, men det hender at jeg 
ønsker dem anfall av akutt 
magesjau, mens de sitter i kø 
på motorveien med kikhoste.

Uheldig  
utvikling
De to venninnene var bare 
ute for å ta noen glass vin 
sammen, men ble stadig 
plaget av halvfulle mann-
folk som kom bort til bar-
disken for å legge an på 
dem.

– Er det ikke merkelig, 
sukket den ene, – at en 
mikroskopisk liten 
sædcelle, helt usynlig for 
det blotte øyet, kan for-
vandles til en stor idiot!

Human  
avlivning 
Telefonen ringte hos dyrlegen, 
og hans sjokkblonde sekretær 
tok den.

– Det er bonden oppe i 
Nordgarden, sa stemmen i den 
andre enden, – kona mi er på 
vei ned med den gamle gjeter-
hunden vår. Kan dere være så 
snille å gi det demente gamle 
skinnet en sprøyte, så hun slip-
per å lide mer?

– Det ordner dyrlegen lett, 
sa blondina, – men finner hun-
den veien tilbake til gården av 
seg selv?

Der sola ikke 
skinner
Hypokonderen var hos legen 
for femte gang på én uke.

– Jeg kan med stor sikker-
het si at du ikke trenger 
noen kameraundersøkelse av 
tarmen, en såkalt koloskopi, 
sa legen, – men jeg sender 
deg til en likevel, siden du 
begynner å gå meg kraftig på 
nervene!
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KLASSIKERE: Fire generasjoner Transit samlet til jubileumsmarkering på Hurdal Verk. Fra venstre: 
1972-modell: Med plan, opprinnelig kjøpt av et skipsverft på Nordvestlandet. 
1976-modell: Brukes til å frakte Mustang banebil om sommeren. 
1982-modell: Opprinnelig benyttet som skolebuss av Foldsæ Landbruksskule i Fyresdal. 
1983-modell: Kjøpt av Trondheim Nagle og Spigerfabrik som planbil.

UR-TRANSIT: I 1953 kom den tyskbygde Ford FK1000 på markedet. I 1961 ble modell- 
 navnet endret til Taunus Transit. Denne fra 1963 tilhører Mesterbygg Sarpsborg AS.
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prosent av alle bankran i Stor-
britannia. Det var nok flere  
årsaker til dette, ikke minst 
drifts sikkerheten og plassen i 
varebilen, men trolig også fordi 
det var den varebilen det var flest 
av på De britiske øyer.

Tyngre versjon
Ny Transit-modell ble lansert 
i 1975, lett gjenkjennelig med sin 
«black look» der grill, støtfan-
gere, vindusinnramming og side-
speil var lakkert i svart. Innvendig 
hadde man fått bedre plass ved å 
flytte pedalene fremover og setet 
bakover.

Dermed var det 10 cm lengre 
plass til beina, og samtidig ble 
rattstammen forlenget. Men vik-
tigere var nok innføringen av ser-
voassisterte skivebremser foran. 
Noe de skal ha vært først med i 
varebilenes verden.

I 1976 dukket det opp en ny og 
tyngre Transit med betegnelsen 
190, som løftet Transit opp i de 
tyngre klassene med en 3,5 tonns 
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FACELIFT: I 1971 fikk Transit en facelift med blant annet en mer personbilaktig grill.

1965: 
Førermiljø 
anno 1965. 
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modell. Transit 190 hadde for 
øvrig ventilerte skivebremser. 
Samme år kunne Ford feire at det 
var produsert én million Transit.

Ny stil i 1978
I 1978 kom den første store end-
ringen for Transit, med desig-
nendringer som ga en mer strøm-
linjet fasong i fronten, med blant 
annet bedre plass til motoren, 
også den stadig mer populære 
dieselmotoren.

Samtidig kom nye og mer driv-
stoffeffektive motorer med over-
liggende kamaksel (OHC). Andre 
nyheter var introduksjonen av 
Ford C3 automatgirkasse, 
samt en bedre varmeapparat-
pakke. En 2,5 liters direkteinn-
sprøytet dieselmotor som sørget 
for høyere effekt og redusert for-
bruk ble introdusert i 1984. I 
1985 rullet Transit nummer to 
millioner av samlebåndet.

Radikal endring
I januar 1986, litt over 20 år etter 
at den første Ford Transit ble lan-
sert, ble en helt ny og mer 
moderne Transit lansert. Med en 
radikal aerodynamisk front kunne 
modellen skryte av å ha den 
laveste cd-koeffisienten i sin 
klasse, kun 0,37. Det var faktisk 
bedre en flere personbiler på den 
tiden.

Den nye fronten var ikke bare 
laget for bedre aerodynamikk, 

CAMPINGBIL: Ford Transit 
campingbil fra 1968. Nå er 
Transit igjen populær som 
basebil for bobil. 
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MINIBUSS: 
Ford Transit 
minibuss. Legg 
merke til tak - 
vinduene.

EKSPEDISJON: 
Transit i tjen-
este for den 
britiske Hima-
layan Ogre 
Expe dition i 
1977. 

BRØDBIL: Spesiallaget brødbil for 
Sunshine Bread i 1970.MELK PÅ VEI: 

Transit melkebil 
fra 1969. 
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ALLSIDIG: 
Transit ble 
benyttet til  
så mange 
forskjellige 
formål, blant 
annet som 
ambulanse.
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GT40: I 1971 ble denne unike doningen satt sammen: Transit på 
Ford GT4O-chassis. Med femliters V8 var den god for 240 km/t. 

ET VANLIG SYN: Ford Transit 
var et vanlig syn også i Norge. 
Her ved Nylands verksted i Oslo 
rundt 1970. 

bedre sikkerhet i en kollisjon. 
Med den nye plattformen kom 
også Transit 150, en modell med 
1,5 tonn nyttelast på modellen 
med kort hjulavstand.

91-modellen ble også introdu-
sert med en turbodiesel. Den nye 
motoren var en videreutvikling av 
2,5 DI-motoren, og var den første 
motoren i denne varebilklassen 
som benyttet elektronisk motor-
styring. Dette var nøkkelen til å få 
ut 100 hk, samtidig som strengere 
utslippskravene ble tilfredsstilt. I 
tillegg fikk den vanlige 70 hesters 
dieselen selskap av en ny og selv-
pustende diesel på 80 hk

Passerte tre millioner
I 1994 passerte Transit tre millio-
ner produserte. Samme år fikk 
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den var også designet som en 
deformasjonssone i tilfelle kolli-
sjon. Større dører med større vin-
duer ga bedre romfølelse, mens 
varerommet ble utstyrt med 
dører som gjorde det enklere å 
laste større gods. Videre fikk 
modellen bedre uavhengig forstil-
ling, tannstangstyring samt bedre 
låser for økt sikkerhet.

Først med elektronisk 
motorstyring
I 1991 fikk Transit en redesignet 
grunnplattform som både sørget 
for mer effektiv produksjon, samt 
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den et lite ansiktsløft og mer sik-
kerhetsutstyr. Det dreide seg 
blant annet om trepunktsbelter 
på alle tre sitteplassene samt kol-
lisjonsputer på begge sider.

Fire år etter kom elektronisk 
bremsekraftfordeling og Traction 
Assist. Det ble samtidig mulig å 
kjøre Transit på LPG (pro-
pangass). Et autocluch-system 
som clutchet automatisk, ble også 
lansert. 

Lillebror på plass
I år 2000 var det klart for en 
ny generasjon Transit. Den nye 
modellen kunne leveres med for-
hjulsdrift eller bakhjulsdrift, og 
det på samme grunnplattform. 
Produksjonen var flyttet i Belgia 
og samme år passerte produk-
sjonstallet fire millioner.

Året etter ble Durashift EST 
automatisert girkasse lansert. 
Artikkelforfatteren fikk teste en 
utgave uten å bli overbevist. Det 
fungerte rett og slett dårlig. I 
2002 ble lillebroren Transit Con-
nect lansert, som ble en stor suk-
sess. I 2003 ble ABS-bremser 
standard på Transit.

Endelig firehjulsdrift
I 40-årsjubileet ble produksjonen 
flyttet fra Gent i Belgia til den 
toppmoderne Ford Ottosan-fa-
brikken i Tyrkia. I 2005 rullet 
også Transit nummer fem millio-
ner av samlebåndet.

I 2006 var det klart for en ny 
versjon med dashbordmontert 
girspak, ESP på mange modeller, 
samt en ny serie med motorer.

I årene som fulgte kom stadige 
oppgraderinger, blant annet 
mulighet for forhjulsdrift, bak-
hjulsdrift eller firehjulsdrift, 
basert på samme grunnplattform. 
I 2010 passerte produksjonen 
seks millioner.

Nye varianter
I 2012 ble den nye modellen 
Transit Custom lansert. Ford 
kunngjør samtidig flere 
Transit-segmenter. I tillegg  
til vanlige entonns Transit 
Custom, kom ny Transit Con-
nect, ny stor totonns Transit, 
samt den lille Transit Courier.

Året etter kunne man feire syv 
millioner produserte Transit. 
Totonns Transit ble lansert i 
2014.  ■

1978: Nye Transit på testbanen Lommel Proving Ground i Belgia. 

1986: Litt over 20 år etter at den første Ford Transit så dagens lys, kom en helt ny versjon med radikalt 
annerledes og mer aerodynamisk front.
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 BEST I TEST
I år som så mange år tidligere, har 
NAF-bladet Motor testet vinter-
dekk i samarbeid med svenske Vi 
Bilägare. 

Continental Viking Contact 8 
ble kåret til det beste piggfrie 
vinter dekket. Det scorer høyt i 
alle disipliner og er det piggfrie 
vinterdekket som har best grep 
på is, ifølge testen. På andreplass 
følger Pirelli Ice Friction etterfulgt 
av Goodyear Ultragrip Ice 3. 
Nokian Hakkapeliitta 10 kom best 
ut av piggdekkene, etterfulgt av 
Goodyear Ultragrip Arctic 2 SUV 
og Continental IceContact 3.

mellom vinter- og sommerdekk-
føre. Nødvendigvis må du kjøre 
mer forsiktig de dagene da det er 
vinterføre, men vi har kjørt biler 
med slike dekk som vi synes 
takler også dette ganske så godt.

Når pigg er best
Store firehjulstrekkere har god 
evne til å ta seg frem, men jaggu 
kan de gli godt om du kommer  
vel fort inn i en glatt sving. Da  
er pigger kjærkomment.

Mange velger også piggdekk til 
(sterke) biler med bakhjulsdrift. 
Bor du et sted der temperaturen 
ofte svinger rundt null, er pigger 
også en fordel. Og noen vil bare 
ha det de opplever som en ekstra 
sikkerhet. For en uerfaren vinter-
bilist, kan det være lurt å velge 
piggdekk. 

I overgangen mellom høst og 
vinter kan du bli stilt overfor 
noen av de mest krevende kjøre-
forholdene. Som underkjølt regn. 
Når regndråpene fryser til is med 
en gang de treffer bakken, blir 
veibanen dekket av et tynt islag. 
De samme gjelder regn som har 
frosset på bakken over natten. 
Regn som fryser til is på bakken 
skaper de mest lumske og vanske-
ligste føret å kjøre bil på. Under 
slike forhold må du ha å gode 
vinter dekk. Det beste er pigg - 
dekk.

I tillegg er det lurt å rense 
dekkene.

– Vi kjører stort sett på saltede 
veier. Da blir dekkene skitne og 
får dårligere friksjon. Sprayer 
man på dekkrens, blir veigrepet 
bedre, uttaler Nils Sødal, kommu-
nikasjonsrådgiver i NAF. 

SMALT VS 
BREDT: Under 
forhold med 
mye snø kan 
smalere, pigg-
frie vinter dekk 
være de beste 
dekkene. 

PIGG PÅ: Kjører 
du en gammel 

SUV på snø og is, 
kan du sette på 

piggdekk med 
god samvittighet. 

TUNG OG STERK: 
Har du eksempel-
vis en tung og 
sterk bil, vil det 
legge klare før-
inger for hvilke 
dekk du skal velge.
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■
Tester og nyheter finner du på: www.klikk.no/motor
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Gode vurderinger og riktig dekkvalg 
er de viktigste forutsetningene for 
sikker vinterkjøring.

SIKKER I VINTER: Gode dekk, 
4WD og elektroniske hjelpere 
gir et godt utgangspunkt. Resten 
er opp til sjåføren. Et kjørekurs 
kan gi ekstra erfaring. 

på glatta

DEKKSJEKK: 
Mønsterdybde, 
alder, skade og 
tilstand på 
eventuelle 
pigger.

Dekk eldes også. Tommelfinger-
regelen er fire–fem år, siden gum-
mien eldes. Se etter produksjons-
dato på dekksiden. 3823 forteller 
at dekket er produsert i uke 38, 
2023.

– Riktig lufttrykk: Korrekt dekk-
trykk er avgjørende. Myke vinter-
dekk tåler bedre litt høyt enn for 
lavt trykk. Vi har god erfaring 

med 10 prosent over bilprodu-
sentens anbefaling.

Hvis du trenger nye dekk
– Start med en behovs analyse: 
Biltype og kjøreforhold er avgjø-
rende. Piggfrie vinterdekk varie-
rer fra modeller best til passet snø 
og is, til de som fungerer bedre på 
våt og tørr asfalt. Piggdekk spiller 
fortsatt en viktig rolle, spesielt 















REISE

1010 historiske gårder
76 Uke 41 2025



1 Sygard Grytting
Storgården Sygard Grytting er 
trolig Norges eldste overnattings-
sted som fortsatt er i drift. Her 
står fortsatt lokalhistorie, enestå-
ende vertskap og kortreist mat i 
fokus. På tunet rusler det høner, 
og gården er omringet av vakre 
blomster og velduftende frukt-
trær. Familien har tatt imot besø-
kende i over 700 år, og både kon-
ger, pilegrimer og fantefolk har 
sjekket inn. Gården driftes med 
stor respekt for fortiden. «På 
Sygard Grytting er det rom for 
å våkne i ei anna tid», heter det i 
beskrivelsen fra gården selv. Går-
den er også et yndet sted for kort-

En seng for natten kan også gi minner for 
livet. Her er ti historiske overnattingssteder 
Norge rundt, hvor opplevelsen handler om 
langt mer enn bare en god søvn.

HISTORISK: Sygard Grytting er ikke bare et 
av Gudbrandsdalens koseligste steder, men 
også dalens mest historiske overnattingssted.

SLEKTERS GANG: Det er nå Halvor Grytting og Siri Vea Grytting 
som driver Sygard Grytting. De er den 17. generasjonen i slekten 
som driver gården.

reiste matopplevelser, og her har 
de servert mat «fra jord til bord» 
lenge før begrepet ble trendy.

Mer info: Priser fra 500 kroner for 
en seng i «pilegrimsloftet» til 
3000 kroner per natt i de mer 
komfortable rommene, inkludert 
måltider. grytting.com

2 Røisheim Hotel
Røisheim var opprinnelig en 
skysstasjon fra 1858 og har lang 
erfaring med å huse eventyrlystne 
turister. I dag er hotellet en prak-
tisk inngangsport til Jotunhei-
men. Rommene er unikt innredet 
og ligger idyllisk fordelt i 14 ver-
nede bygninger på et historisk 
tun fra 1700-tallet. Gamle tradi-
sjoner innenfor byggeskikk, 

Viss te du at...Sygard Grytting har 700-årig  losjitradisjon  i samme  
slekt? 
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Viss te du at...Røisheim har røtter  tilbake til vikingtiden?  Bygningene og  tunet ble fredet  i 1923.

kunst, mat og folkemusikk er 
eksempler på at kulturen er 
levende. Henrik Ibsen, Frits 
Thaulow, Arne Garborg og Ger-
hard Munthe fant alle veien til 
Røisheim og forelsket seg i går-
den og de vakre omgivelsene. 
Munthe malte til og med mange 
bilder derfra. Inne i Lom er det 
også fine attraksjoner.

Mer info: Dobbeltrom fra 2700 
kroner inkludert frokost. rois-
heim.no

3 Straand Hotel
Straand Hotel i Vrådal oser av 
historie og nasjonalromantikk. 
Nå er det femte generasjon som 
er vertskap på overnattingsste-
det, som har røtter tilbake til 

deretter en velsmakende middag 
i hotellets restaurant – eller kan-
skje hygge seg med litt «after-
noon tea»? Fint skal det være  
på den gamle skysstasjonen i 
Telemark.

Mer info: Dobbeltrom fra 1900 
kroner inkludert frokost.  
straand.no

4  Solstrand Hotel og Bad
Dette er et flott hotell ved Bjør-
nafjorden, en halvtimes kjøretur 
sør for Bergen. Hotellet i sveit-
serstil ble bygget i 1896 på opp-
drag fra statsminister Christian 
Michelsen. De bergenske kjøp-
menn skulle ha et sted å hente 
«kraft til sin store gjerning i Ber-
gen by», og beliggenheten gjør 

FRISTED: Rett utenfor Bergen er Solstrand Hotel og Bad 
et sted for avslapning i flotte omgivelser.

stedet til et perfekt fristed fra 
storbyens kjas og mas. 

Mer info: Fra 3100 kroner per per-
son, inkludert 3-retters middag, 
frokost og tilgang til spaavde-
lingen. Solstrand.com

5 Boen Gård
Boen gård inviterer til både her-
skapelige måltider og historisk 
sus en halvtime utenfor Kristi-
ansand. Gården har historie til-
bake til 1500-tallet, men har kun 
vært tilgjengelig for allmennhe-
ten siden 2012. Eiendommen 
består av 11 verneverdige bygnin-
ger og en klassisk park som 
omkranser det staselige hovedhu-
set fra 1813. 21. juli 1891 besøkte 
kong Oscar II Boen gård, og det 

1864 da det ble åpnet skysstasjon. 
Dette er en historisk oase, med 
gode måltider, førsteklasses ser-
vice og ikke minst spennende 
aktivitetsmuligheter på land og 
vann. Like nedenfor hotellet lig-
ger MS «Fram»,  som seiler på 
innsjøene Nisser og Vråvatn. 
Veteranbåten ble bygget i 1909 
som slepebåt på innsjøene. Men 
da tømmertransporten ble flyttet 
over til landeveien på 70-tallet, 
hadde den utspilt sin opprinne-
lige rolle. Siden ble den bygget 
om til persontransport, og den er 
nå et flytende museum som seiler 
på innsjøene hvor tallrike øyer 
skaper en fornemmelse av en 
skjærgård med ferskvann. Tilbake 
på hotellet er det alltid fint å roe 
ned på den store terrassen med 
utsikt over Vrådals vakre natur og 

TREFFSTED: Straand hotell, for anledningen med 
Porsche-treff.
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VELKOMMEN: Et fantastisk sted med 
historisk sus for den som vil kombinere 
frisk fjelluft med avslappende velvære 
og god lokalmat.

TRADISJONSRIKT: Kan det friste med en helg i vakre 
omgivelser på et sted med dype røtter og sterke 
tradisjoner? Boen Gård er ett av flere gode valg.

NYLIG ÅPNET: Borregaard 
Hovedgård utenfor Sarpsborg 
sentrum åpnet for gjester 
tidligere i år. 

er faktisk mulig å bestille den 
samme menyen – med en 
moderne vri. 

Mer info: Dobbeltrom fra 2200 
kroner, inkludert frokost. boen-
gaard.no

6  Borregaard Hovedgaard
Den historiske hovedgården på 
Borregaard eies av Orkla, men 
tidligere i år overtok hotellkjeden 
Classic Norway driften. De 45 
hotellrommene og 14 gjesterom-
mene er preget av historiske 
detaljer knyttet til Norges arv. 
Moderne komfort går hånd i hånd 
med historisk sus. Borregaard 
Hovedgård er også en kunstne-
risk skattkiste, med en kunstsam-
ling fra Nikolai Astrups landskap 
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FLAGGSKIP: Henningsvær Bryggehotell er Classic 
Norways nye flaggskip i Lofoten.

til moderne verker signert Ludvig 
Eikaas og Peder Balkes skildring 
av Sarpefossen.

Mer info: Bo som en konge og 
dronning fra 1500 kroner per 
natt. borregaardhovedgard.no / 
classicnorway.no

7  Henningsvær Bryggehotell
Henningsvær Bryggehotell er 
Classic Norways nye flaggskip i 
Nord-Norge. Dette er et helt nytt 
og moderne hotellkompleks og 
nye kaiområder med åtte bygnin-
ger og 38 rom inspirert av histo-
risk byggeskikk og arkitektur, 
midt blant rorbuer og fiskemot-
tak. Ifølge Classic Norway er mål-
settingen å gjenspeile kulturen og 

beliggenheten i hjertet av Lofoten 
og ikke minst bevare miljøet og 
kulturarven i det gamle fiskevæ-
ret. Rommene har utsikt mot fjell 
og fjord, mens restauranten også 
reflekterer hotellets beliggenhet: 
Det betyr god sjømat. Hennings-
vær Bryggehotell åpnet dørene i 
fjor sommer, og er en fin base for 
den som vil utforske det som kan-
skje er den aller vakreste delen av 
Norge.

Mer info: Dobbeltrom fra 3000 
kroner inkludert frokost. hen-
ningsvaer.no / classicnorway.no

8 Håholmen Havstuer
Det går ingen vei til Håholmen 
Havstuer, og en kort båttur med 

Lindstrøm Hotell 

ble etablert i 1845  

– med plikt til å ta 

imot reisende?

Viss te du at...
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■

FEMTE GENERASJON: 
Lindstrøm har fem bygninger, 
det eldste er en nydelig 
sveitserbygning fra 1800-tallet. 
Det er nå femte generasjon 
Lindstrøm som styrer driften

SØSTRE: Søstrene Storaas, fra venstre: Solveig, Else og Henriette.

TRE SØSTRE: Søstrene Storaas drives av tre søstre. Hotellet 
er inspirert av familiens historie med røtter tilbake til 1751.

«vikingskipet» Kvitserk setter 
standarden. Eventyrer Ragnar 
Thorseth etablerte konferanse- 
og opplevelseshotell på det gamle 
klippfiskværet samtidig som 
Atlanterhavsveien ble fullført på 
slutten av 80-tallet. Håholmen 
har historie tilbake til 1700-tallet. 
Hotellkjeden Classic Norway 
Hotels overtok driften i 2006, 
men det er arven etter Thorseth 
som gir Håholmen det lille ekstra. 
Hele øya ute ved storhavet frem-
står som et lite samfunn, kom-
plett med postkontor, bar og 
restaurant og 47 rom fordelt på 
de ulike husene rundt på holmen. 

Mer info: Dobbeltrom fra 2500 
kroner, inkludert frokost og båt-
transport. haholmen.no

DET LILLE EKSTRA: Historiske Håholmen på Mørekysten 
er et av de flotteste overnattingsstedene i hele Norge.
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9 Lindstrøm Hotel
Lindstrøm Hotel ble etablert 
innerst i Sognefjorden på midten 
av 1800-tallet. Hotellet ligger i 
Gamle Lærdalsøyri mellom pas-
tellfargede trehus og storslått 
natur. Her er 86 rom fordelt på 
fem bygninger, der det eldste er 
en nydelig sveitserbygning fra 
1800-tallet. Det er nå femte gene-
rasjon Lindstrøm som styrer drif-
ten, og det rutinerte vertskapet er 
kjent for å by på spennende histo-
rier om både hotellet og regionen 
for øvrig. 

Mer info: Dobbeltrom fra 1900 
kroner inkludert frokost.  
lindstromhotel.no

10 Søstrene Storaas
Søstrene Storaas ligger i Jondalen 
like utenfor Kongsberg og drives 
av søstrene kokken Solveig, even-
tyreren Henriette og skuespille-
ren Else som er lidenskapelig 
opptatt av å dele det de selv arvet 
med sine gjester. Det betyr ekte 
hjemmebakst til frokost, eventyr-
lige fortellinger og skikkelig gjest-
frihet. Det har gått litt over ti år 
siden trioen overtok hotellet etter 
sine foreldre, som hadde drevet 
stedet siden 1995. Selve gården 
har røtter helt tilbake til 1751. 
Rett bak bygningen ligger Storaas 
Gård, hvor mye av maten produ-
seres. Om sommeren lever griser 
og sauer et godt liv på jordene, og 
produkter fra hagen blir hovedin-
grediensene i mange av rettene 
som blir servert. 

Mer info: Dobbeltrom fra 1500 
kroner per natt, inkludert frokost. 
storaas.no
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